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НПС „Минно дело, геология и екология“ - КИИП 

 

 

 

ДОКЛАД 

 

за дейността на НПС МДГЕ през периода 10.2020 г. - 06.2022 г. 

 

Уважаеми колеги, 

 

Изминалият първи отчетен период от мандат 2020 - 2024 г. беше удължен с 9 месеца по 

обективни причини поради наложените от държавните органи КОВИД ограничения за 

провеждане на масови събития. След неколкократни обсъждания в онлайн заседания на УС на 

КИИП беше взето решение годишните отчетни събрания на националните професионални 

секции и на КИИП да се проведат в края на м. 06.2022 г. Епидемичната обстановка даде своето 

отрицателно отражение върху нашата дейност, която беше сведена основно до провеждането 

дистанционни неприсъствени заседания и комуникация по електронната поща, изготвяне на 

предложения и становища за допълнения и изменения на законовата и нормативната уредба, 

поддържане на демократични и колегиални  взаимоотношения.  

Полезни за нас са мненията и предложенията на колеги от регионалните колегии при 

формирането на становища и вземането на решения по различни казуси. Нашата надежда е 

тези контакти в бъдеще да продължим да ги поддържаме и разширяваме още повече.  

Трябва да отбележим, че независимо от положените усилия за приобщаване на повече 

колеги в дискусиите по различни актуални теми, все още по-голямата част от тях са много 

пасивни и не се включват в обсъждането на важни въпроси за КИИП като цяло и на нашата 

професионална секция в частност. Затова пък не са редки случаите, когато същите колеги 

отправят неоснователни остри критики и упреци към ръководните органи на КИИП, че не се 

прави нищо за отстояване на правата и интересите на проектантите. Тази пасивност на 

колегията към общата ни кауза съчетана с незаслужени обвинения я отдаваме на голямата 

лична заетост на всички и слабата информираност за дейността на ръководните органи в 

КИИП, но в дух на самокритичност трябва да отбележим, че и ние не сме предложили 

атрактивни идеи, с които да ги привлечем. 

При изготвянето на отчетния доклад са използвани статистически данни от ЦО на КИИП, 

представени са резултатите от дейността ни в комисиите и УС на КИИП, включени са 

становища и предложения на колеги по актуални теми, отбелязани са лични успехи на колеги. 

Основни направления в дейността на НПС – МДГЕ КИИП през този период бяха 

оправомощаване на проектанти с ОПП и ППП, изготвянето на становища и участия в работни 

групи относно промени в някои нормативни актове като Устава на КИИП, „Наредба № 4 за 

обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти”, Закон за устройство на територията и 

др. Използвам възможността да изразя нашата благодарност към всички, които взеха участие 
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в дискусиите и така допринесоха за оформянето на обща позиция по разглежданите въпроси. 

В тези обсъждания и в подготовката на текстове се включиха колегите инж. Н. Нейков, инж. Н. 

Чушков, инж. А. Лаков, инж. Ем. Арнаудова и др., на които благодарим за вложените усилия и 

отделеното време.   

 
1. Актуално състояние на НПС МДГЕ 

Към настоящия момент в нашата професионална секция членуват общо 377 души, 

допълнително 14 души с ОПП са без членство, или общо са 391. През пориода 10.2020 – 

12.2021 г. бяха оправомощени нови 10 души с ППП и 9 души с ОПП. Трябва да отбележим, че 

след драстичния спад през 2018 г. и 2019 г. със 126 души се установява относителна 

стабилизация на числеността на нашата секция (Таблица 1) около 382 – 391 души. Това не 

бива да ни успокоява, тъй като в близките няколко години се очаква нов спад поради 

застаряването на колегията и излизането в пенсия на много опитни проектанти от една страна 

и от друга - липсата на интерес сред зрелостниците към изучаване на нашите специалности. 

 

Таблица 1. Изменение на числеността на НПС МДГЕ през периода 2005 - 2022 г. 

 

 

 

 

Нашата секция продължава да е най-малочислена в състава на КИИП като 

относителният дял на нашите членове е около 3,0 – 3,5 % от общия брой на КИИП през целия 

период от 2005 до 2021 г. и това съотношение се запазва и през тази година на фона на 

намалението на общата численост на КИИП.  

Година Членове с ППП Членове с ОПП Общ брой 

2005 255 25 280 

2006 254 27 281 

2007 297 33 330 

2008 306 30 336 

2009 320 37 357 

2010 315 35 350 

2011 317 31 348 

2012 305 39 344 

2013 310 51 361 

2014 352 83 435 

2015 369 96 465 

2016 382 102 484 

2017 392 116 508 

2018 ? ? 420 

2019 ? ? 382 

2020 ? ? ? 

2021 318 73 (вкл. 14 БЧ) 391 
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Регионалното разпределение на нашите членове е изключително неравномерно, като 

най-малочислени регионални колегии МДГЕ са областите в Северна България. В четири 

области – Габрово, Добрич, Разград и Силистра нямаме членове, в две области – Видин и 

Търговище са по 1 човек, в две области – Ловеч и Монтана са по 2 души. Най многобройна е 

регионална колегия МДГЕ София-град - 180 души, което съставлява почти половината на 

всички наши членове, следват София-област – с 37 души, Варна – 20 души, Пловдив – 17 души. 

В останалите регионални колегии числеността на секция МДГЕ е между 3 и 15 души. 

На фона на установената негативна тенденция през последните години на скокообразно 

намаляване на числеността на нашата професионална секция в началото на 2022 г. 

Министерството на образованието и науката излезе с предложение за преструктуриране на 

някои държавни висши училища, свързано с обединението им. То засяга и МГУ „Св. Иван 

Рилски“, който е основен източник на инженери-проектанти за НПС МДГЕ и неговото закриване 

ще намали и без това слабата заинтересованост на зрелостниците към нашите специалности. 

В тази връзка КИИП изрази своята категорична подкрепа на МГУ в официално становище 

КИИП-ЦУ-013/28.01.2022 , в което се акцентира върху следното. 

МГУ „Св. Иван Рилски“ е създаден в средата на 20 век в период на бурен растеж на 

геолого-проучвателната и минно-добивна дейност. Завършилите специалисти в онзи период 

допринесоха изключително много за развитието на минерално-суровинната база на страната, 

но така също и за проучването и разработването на открития и подземен добив на полезни 

изкопаеми, изграждането на около 100 големи язовира и над 2000 микроязовира, заводи, 

линейни инфраструктурни обекти, пътни и ж.п. тунели, пристанища, мостове и др.  

Възпитаниците на МГУ „Св. Иван Рилски“ намират и понастоящем много добра 

реализация като инженери в производството, проектанти, преподаватели, изследователи, 

експерти в държавната и местна администрация. Благодарение на всеотдайния труд на много 

поколения към настоящия момент разполагаме с добра изученост на геоложкия строеж, 

находищата на полезни изкопаеми, подземните води, неблагоприятните и разрушителни 

процеси които засягат нашата страна – земетресения, активни разломи, свлачища, срутища, 

абразия и много други. 

МГУ „Св. Иван Рилски“ е единственото специализирано висше училище у нас, което 

подготвя проектанти за една от професионалните секции в КИИП – „Минно дело, геология и 

екология“. Неговото закриване ще доведе до бързо разпиляване на преподавателския състав, 

намаляване на интереса на зрелостниците към тези специалности и в недалечно бъдеще ще 

се озовем без подготвени кадри, които да са в състояние компетентно да решават проблеми и 

задачи, свързани с добива на полезни изкопаеми, опазването на околната среда и подземните 

води от замърсяване и свръх експлоатация, възстановяване на нарушени терени от минния 

добив, като гр. Перник например, геоложки проучвания за инфраструктурни проекти като 

тунели през Стара планина и други. 

Предизвикателствата през 21 век пред минно-добивната и геолого-проучвателната 
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дейност са по-големи дори от предходното столетие. Закриването на откритите въглищни 

рудници и ТЕЦ-овете ще предложат много сериозни проблеми за решаване и важна част от тях 

са свързани с екологията и рекултивацията на терени, заети от рудници и депа за отпадъци. 

Изградените преди 50 - 60 години големи хидротехнически съоръжения и в средносрочен план 

ще се нуждаят от детайлни обследвания, а някои от тях – от усилване и основен ремонт. Освен 

това в близко бъдеще нашата страна и професионалната общност ще насочи вниманието си 

към оползотворяването на геотермалната енергия, която е чиста, екологична и практически 

неизчерпаема. Липсата на специализирано висше училище и подготвени наши кадри ще ни 

изправи пред дилемата или да се откажем от тези важни и перспективни направления за 

страната или да ги предоставим на чужди фирми и специалисти да се разпореждат с това 

национално богатство. 

Отчитайки доказаната във времето необходимост от подготвяните специалисти за на-

шата страна КИИП изразява своята категорична подкрепа за запазването на автономията на 

МГУ „Св. Иван Рилски“. Същевременно настояваме МОН да обяви за защитени специално-

стите „Инженерна геология и Хидрогеология“, „Минно дело“ и „Екология“, а също и да предложи 

пакет от стимули за студентите да ги изучават и завършват. 

  

2. Участие на представители от НПС МДГЕ в ръководни органи на КИИП 

През настоящия мандат в работата на ръководни органи на КИИП участват следните колеги: 

2.1.  инж. Георги Франгов – член на УС на КИИП, член на Комисия по регистрите, член на 

Комисия по нормативните актове, член на Експертна комисия по признаване на 

професионалните квалификации; 

2.2.  инж. Пейчо Пейчев – член на УС на КИИП и председател на РК Ямбол до неговата 

кончина на 25.08.2021 г.; 

2.3. инж. Николай Жечев - член на УС на КИИП и председател на РК София област; 

2.4. инж. Ася Божинова-Хаапанен - член на Комисия по дисциплинарно производство; 

2.5. инж. Никола Чушков - член на Комисия по регистрите; и член на Комисията за изготвяне 

на приложения към Методиката за определяне размера на възнагражденията за предо-

ставяне на проектантски услуги в устройственото планиране и инвестиционното 

проектиране; 

2.6. инж. Нейко Нейков - член на Контролен съвет на КИИП. 

Констатацията е, че НПС МДГЕ е много добре представена в централните органи за 

управление на КИИП.  

 

3. Комисия по регистрите 

В състава на KP от НПС-МДГЕ участваха инж. Георги Франгов и инж. Никола Чушков. 

Работата на комисията се основава на действащите нормативни документи: Закон за камарите 

на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране, Наредба за държавните 

изисквания за придобиване на висше образование на образователно-квалификационните 
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степени „бакалавър”, „магистър” и „специалист”, ЗУТ, ЗВО, Наредба за условията и реда за 

поддържане на списъка на регулираните професии в РБ, както и Устав на КИИП, Наредба № 3 

за регистрационната дейност в КИИП и Наредба № 2 за проектантската правоспособност (ПП) 

на инженерите – раздел I. 

Комисията по регистрите е провела 12 заседания през периода 10.2020 – 12.2021 г. 

съгласно предварително приет от УС на КИИП годишен график. В преобладаващия брой 

случаи КР потвърждава решенията на регионалните колегии. През изтеклия период имаме 

няколко проблемни казуса за оправомощаване на колеги. Споменаваме ги за да може с общи 

усилия да намалим в бъдеще броя на кандидатите за оправомощаване, които не покриват 

изискванията на квалификационните характеристики.  

След запознаване с представените документи за завършено висше образование 

Комисия по регистрите проведе разговор по телефона с тях, убеди ги, че не отговарят на 

изискванията  и в последствие те изтеглиха своите заявления, а КИИП им върна внесените 

суми. Част от тези случаи са:  

3.1. Богдан Емилов Лозев   кандидатства за ОПП по част: „Инженерно геоложка. Земна 

основа“. Вх.№ КИИП – ЦУ-282/10.06.2021. Има завършена надстроечна магистратура по  

във ВТУ „Т. Каблешков“ специалност „Геотехника и инженерна геология“.  

Бакалавърската му  степен е по друга специалност, няма изравнително обучение по  

„Инженерна геология и хидрогеология“ ОКС бакалавър. Не е положил изпити по 

основополагащи дисциплини от курса на обучение.  

3.2. Господин Тенев Шиков   кандидатства за ОПП по част: Геолого-техническа на 

проучвателните и добивни работи. Вх.№  КИИП – ЦУ-443/10.09.2021. Има завършена 

ОКС „магистър“ със специалност: „Механизация на добива и транспорта на минерални 

суровини“. Не е изучавал основни геоложки дисциплини свързани с проучването на 

полезни  изкопаеми. 

3.3. Благовеста Дианова Владкова. Вх.№ КИИП – ЦУ-013/13.01.2022 от РК София област. 

Кандидатства за ОПП „Здраве и безопасност при работа“. Има завършена ОКС 

„магистър“ по специалност „Минерални технологии“, а също е и хабилитиран 

преподавател. По такава част в нашата НПС МДГЕ не оправомощаваме и поради 

несъответствие с нейното желание тя оттегли заявлението си за членство в КИИП. 

Подобни на изброените случаи има още. Основни проблеми в работата на  КР през 

отчетния период са сходни с тези от предходните години и се свеждат до представяне на 

заявления от РК без подписи и с изключително лошо качество на копия на прилаганите 

документи; в някои случаи не се спазват изискванията на нормативните документи, имащи 

отношение към ПП; част от студентите завършват надстроечни магистърски програми, се 

различават значително от професионалното им направление на бакалавърската степен. Това 

затруднява членовете на КР в определянето на компетентността на кандидатите, преминали 

през такъв тип обучение, за получаване на ПП. 
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В тази връзка считаме, че за да се облекчи разглеждането на документите за 

оправомощаване и да не се налага да връщаме кандидати, които не отговарят на изискванията 

по съответната част е необходимо да се направи актуализация на съществуващите 

квалификационни характеристики в съответствие с Наредбите за държавните изисквания за 

придобиване на висше образование на образователно- квалификационни степени „бакалавър“ 

и „магистър“ по специалности от регулираната професия „Инженер в инвестиционното 

проектиране“ (съгласно Постановление на Министерски съвет № 318 от 24 ноември 2016 г.).  

Предложението ни е при разглеждането на подадените документи от такива кандидати 

в регионалните колегии да им се обясни, че не отговарят на изискванията и да им бъде 

предложено лично да си оттеглят заявленията за да не се губи много време и усилия на 

централната комисия по регистрите, УС, КС, а не са малко случаите, когато след получен отказ 

се водят и съдебни дела. 

Многократно поставян въпрос през последните години е изготвяне и поддържане на 

актуален електронен Регистър на КИИП. За неговото изработване и поддържане бяха поискани 

от инж. М. Гергов оферти от 4 фирми: Проектсофт ЕООД; Ай-Консулт ЕООД; Девижън ООД и 

Екскуадро България ООД с партньор за разработчик Атом Дев ЕООД. На специално 

извънредно заседание на УС на КИИП, проведено онлайн на 16.07.2021 г. бяха представени 

кандидатстващите фирми и техните оферти. Според заданието за изработка регистърът ще 

позволява да се правят текущи справки, пакетно изваждане на информация по избрани полета. 

Основната част на данните ще се въвежда от регионалните колегии. Електронното 

удостоверение ще става достъпно след потвърждаване от РК на постъпило плащане на 

членския внос. Основните приоритети при разработката са: възможност за генериране на 

електронни удостоверения; съвременен уебрегистър; проследимост на промените, направени 

в регистъра; разделяне сайта на: общодостъпен и вътрешна част, достъпът до която се 

осъществява с парола. След обсъждане и гласуване УС избра фирма Ай-Консулт ЕООД да 

разработи регистъра на КИИП. По предварителна информация отделни пакети от електронния 

регистър вече са изработени и към края на 2022 г. ще може да се ползва. 

 

4. Нормативна уредба 

През изтеклия период в Комисия по нормативните актове на КИИП от НПС МДГЕ 

направихме коментари и становища по следните предложени от изпълнителната власт на 

РБългария изменения и допълнения на съществуващи закони и наредби. В тази дейност много 

активно се включи инж. Н. Нейков, с изключително полезни текстове на предложения за 

изменение на законовата и подзаконова уредба, регламентираща изграждането на водовземни 

съоръжения. 

4.1. ЗИД на ЗУТ 

 От инж. Н. Нейков беше предложено да се прибави към Чл. 147. (1) Не се изисква 

одобряване на инвестиционни проекти за издаване на разрешение за строеж за: Т.18. (нова) 

буква в) водовземане от подземни води. Като допълнителен вариант беше предложено в Чл. 
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151.(1) т.3  (доп. - ДВ, бр. 16 от 2021 г.)  да се запише вместо „кладенци“ – по-общото 

„водовземни съоръжения“. 

В ЗУТ е записано, в Преходни и заключителни разпоредби § 5. „6. "Територия на 

населено място" е селищната територия, обхваната от границите му (строителните му 

граници), определени с устройствен план, без да се включва землището”. Предложението е да 

бъде записано, така както е записано в Закона за административно-териториалното устройство 

на република България, Чл. 18. (1) Територия на населеното място е селищната територия, 

определена от строителните му граници, и извънселищната територия, определена от 

границите на землището. 

Или т. 6 да бъде записана:„6. "Територия на населено място" е селищната територия, 

обхваната от границите му (строителните му граници), определени с устройствен план, без да 

се изключва извънселищната територия, определена от границите на землището.” Тази 

разлика в текстовете на двата закона създава големи проблеми в процедурите по издаване на 

разрешителните за строеж на изготвени проекти в имоти, придобили статут на урегулирани, но 

не са в рамките на строителните граници на населеното място. Това води до невъзможност за 

придобиване на права по други закони (например по Закона за водите). 

4.2. Наредба № 4 за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти 

През тази година от МРРБ отново се инициира актуализацията на Наредба № 4  като в 

предложения вариант за обсъждане част: „Инженерногеоложка и хидрогеоложка“ отново 

отсъстваше.  Основната дискусия по тази тема се проведе през 2017 г., когато независимо от 

нашите аргументи, Работната група към МРРБ категорично отхвърли всичките ни мотивирани 

предложения за включването на част «Инженерногеоложка и хидрогеоложка» в споменатата 

Наредба.  При настоящото обсъждане в Комисия по нормативните актове на КИИП 

предложението ни за включването на част «Инженерногеоложка и хидрогеоложка» в Наредба 

№ 4 и Таблицата към нея (Приложение към чл. 4, ал. 2) беше подкрепено единодушно от 

колегите членове на КНА и препотвърдено в предложението на КИИП адресирано до МРРБ.  

 

4.3. Предложения за изменения и допълнения на Устава на КИИП  

Много време през отчетния период беше отделено за обсъждане в КНА на направените 

предложения за изменения и допълнения на Устава на КИИП. При дискусиите след консул-

тации с нашия юридически съветник адв. Якимова една част от тях отпаднаха поради юриди-

ческа несъстоятелност или поради противоречие със съществуващи закони в страната, други 

бяха частично редактирани, трети останаха в предложения вариант. По някои точки има по 

няколко алтернативни предложения и на ОС на КИИП след гласуване ще се реши кои от тях 

ще бъдат приети. След обсъждането в КНА се проведе гласуване на всяко предложение поот-

делно и резултатите са показани в крайната дясна колона. Това гласуване няма решаващо 

значение за приемането или отхвърлянето на предложенията,  но все пак дава представа за 
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това кои от тях се приемат от Комисията единодушно или с голямо болшинство, и кои са дис-

кусионни. Последната версия на направените предложения за изменения на Устава на КИИП 

е публикувана на интернет страницата на КИИП на 25.05.2022 г. - 1 месец преди Годишното 

общо събрание. Постъпилите след този срок предложения ще бъдат представени за обсъжда-

не и приемане на следващото Общо събрание на Камарата. Допълнително по-подробно 

представяне на предложенията е предвидено в специална точка от дневния ред на нашето 

събрание.  

 

4.4. Срещи с представители на изпълнителната власт за подобряване на 

нормативната уредба 

Макар и рядко успяваме да осъществим преки контакти с представители на 

изпълнителната власт, чрез които се надяваме да успеем да прокараме някои наши 

предложения и инициативи. През тази година с активното участие на инж. Н. Нейков и на зам. 

председателя на КИИП – инж. Огнян Атанасов, успяхме да проведем две кратки работни 

срещи: едната с Борислав Сандов - заместник министър-председател по климатични политики 

и министър на околната среда и водите на която присъства инж. Н. Нейков; и другата – със 

зам.-министър на МОСВ - Мария Ачкова, в която участваха инж. Огнян Атанасов, инж. Н. 

Нейков, инж. Г. Франгов и проф.  Ал. Бендерев. На тези срещи бяха представени проблемите 

по съгласуването и издаването на разрешителни за изграждане на водовземни съоръжения и 

от зам. министър Ачкова получихме уверение, че в близкия 1 месец ще се създаде работна 

група с участието на представители и от КИИП, която да  направи предложения за облекчаване 

и ускоряване на процедурите по разглеждане и издаването на разрешителни за изграждане на 

на водовземни съоръжения. Надяваме се постигнатия малък пробив в администрацията на 

МОСВ да не се затвори поради назряващите в страната политически турболенции. 

 

 

5. Споделяне на професионален опит, разширяване на знанията и популяризиране 

на добрата проектанска практика  

Важна и отговорна задача на КИИП е постоянно повишаване на качеството на проучва-

телно-проектантския продукт на нашите членове.   

За финансовото осигуряване на мероприятия в тази насока до 2020 г. се търсеше УС на 

КИИП или РК на КИИП. От две години националните професионални секции разполагат със 

средства в размер на 5 % от общия членски внос, гласувани от ОС на КИИП. Тази сума не е 

много голяма, особено за малочислени секции като нашата. За вътрешно пререзпределение 

на гласувания бюджет за НПС беше постигнато споразумение между председателите на на-

ционални професионални секции. В предложената формула има постоянна част, която е ед-

наква за всички секции и е 3750 лв. и променлива част, която се изчислява пропорционално на 

редовно отчетените членове в съответната секция. Определената сума за нашата секция за 

2020 г. и 2021 г. е в размер на 11357,46 лв. За сравнение ще спомена, че НПС КСС, която е 

https://www.moew.government.bg/bg/ministerstvo/kabinet/zam-ministur-mariya-achkova/
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почти 10 пъти по-многобройна от нашата има 29899,58 лв. От това следва, че малките секции 

са в по-облагодетелствувано положение от големите при разпределението на средствата за 

НПС. Според утвърдения регламент тази сума може да се използва по предложение на нацио-

налните ръководства на професионалните секции за дейности като семинари, обучителни кур-

сове, изработване на методически указания за ползване от проектантите (добра практика), 

абонамент за списания, закупуване на стандарти и технически справочници, членски внос в 

международни организации, закупуване на сървър с библиотеки за ползване от членовете.  

 Ако някоя НПС не използва определената й сума в рамките на съответната година, 

средствата се прехвърлят за следващата и се ползват от същата секция. Тъй като ние не сме 

изразходвали никаква част от определения ни бюджет следва да се активизираме и да 

помислим за какво да ги използваме. Задачата няма определен срок, но моля за вашите 

предложения в скоро време да имаме конкретни предложения. 

В предходни години широка популярност имаха квалификационните курсове, но през 

отчетния период такива курсове не се проведоха поради КОВИД ограниченията. Добрата 

практика да се организират обучителни курсове и семинари следва да продължи в бъдеще като 

се дава дава възможност в тях да участват колеги от цялата страна. В условията на обновената 

нормативна база (Еврокод) и въвеждането на референтни стандарти ние трябва да полагаме 

системни усилия в това отношение за да поддържаме и повишаваме нашата професионална 

квалификация. 

В нашата професионална секция през 2018 г. и 2019 г. се проведоха две национални 

ползотворни срещи, които бяха радушно посрещнати от колегията и които завършиха с 

приемане на общи решения от участниците за части инженерна геология и хидрогеология. Това 

ни окуражава да се насочим усилията си към организиране на следваща национална научно-

приложна конференция на тема: „Активност и противодействие на рискови свлачища“, която 

беше планирана за 2021 г., но поради епидемичната обстановка не се проведе. Предложението 

е актуализирано и е включено за разглеждане в т. 4 от Дневния ред. Проведен е предварителен 

разговор с Председателя на РК Варна инж. Снежана Милева, която изрази  искрено желание 

за съдействие при организирането на тази конференция. 

Съществува мнение, че напоследък качеството на проектите (не само по нашите части) се 

понижава. Причините безспорно са много, но една от тях по мнение на някои колеги, е липсата 

на ефективен професионален контрол на разработките. В това отношение инж. Пл. Радев - 

Председател на РК Благоевград предложи въвеждане на технически контроли по всички части. 

За сега няма единно консолидирано мнение на УС на КИИП по този въпрос, но ние като 

професионална секция трябва да помислим, да преценим плюсовете и минусите от 

въвеждането на техничиски контрол и да формулираме общо становище по тази тема, което 

да бъде отстоявано при бъдещи обсъждания.  
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6. Актуализация на Методиката за определяне на цените в инвестиционното 

проектиране 

В края на м. февруари, 2022 г. на заседание на УС на КИИП беше споделена идеята да се 

разработи съкратен актуален вариант на Методиката за определяне на цените в инве-

стиционното проектиране, който да е по-лесен за ползване както от проектантите, така и от 

възложителите. Актуализацията на цените в инвестиционното проектиране е наложителна и 

поради високия ръст на инфлацията в страната. В тази връзка направихме опит да получим в 

срок до края на м. април, 2022 г. предложения от регионалните колегии за допълнения и/или 

изменения на съществуващата методика. Целта беше тези предложения да бъдат обобщени и 

подготвени за приемане на настоящото годишно отчетно събрание на НПС МДГЕ. Такива 

предложения не постъпиха и затова е необходимо да изберем комисия, която да се ангажира 

с изготвянето на актуализирана методика за цените на НПС МДГЕ - КИИП . 

7. Постижения на колеги от НПС-МДГЕ през периода 10.2020 – 06.2022 г. 

За отчетния период като по-значими постижения на колеги от нашата секция отличаваме:  

7.1. Доц. инж. д-р Ася Божинова-Хаапанен издаде монографията „Инженерногеоложки 

свойства на Софийските глини“, която съдържа много полезна информация за раз-

пространението, състава и свойствата на дисперсните почви от повърхностната  зона 

(0-20 м) на територията на столицата; 

7.2. Инж. Мирослав Иванов Кръстанов – бе избран за доцент по научна специалност 

„Инженерна геология“ за нуждите на секция „Геоложки опасности и рискове” в 

Геологически институт на БАН; 

7.3. Инж. Стефан Георгиев Франгов – защити дисертация на тема: „Инженерногеоложка 

характеристика на Искърския пролом между гр. Нови Искър и с. Гара Лакатник“ за 

придобиване на образователна и научна степен „доктор“ професионално 

направление 4.4. „Науки за Земята“ научна специалност „Инженерна геология“. 

Поздравяваме нашите колеги за техните успехи и им желаем нови творчески върхове и 

успешна професионална реализация като преподаватели, изследователи и практици. 

 

8. Дисциплинарни нарушения на проектанти членове на НПС МДГЕ 

За наша радост през отчетния период няма установени дисциплинарни нарушения на 

проектанти членове на НПС МДГЕ. 

 

9. Контакти 

 Ръководството на НПС-МДГЕ обменяше информация и осъществяваше контакти с 

регионалните колегии в секцията главно по кореспондентен път чрез електронната поща, 

единични директни контакти с колеги и по телефона. Това се дължеше основно на въведените 

ограничения вследствие на епидемичната обстановка. Надяваме се в близко бъдеще да имаме 

възможност за увеличаване и разнообразяване на тези връзки. Разчитаме също и на 

http://www.geology.bas.bg/igd
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инициативата на колегите от РК за организиране на обучителни курсове, семинари и др., за 

които бихме съдействали в рамките на финансовите възможности, които имаме с гласувания 

бюджет на НПС МДГЕ. 

 
10. Заключение 

Основните констатации и изводи от дейността на НПС МДГЕ през отчетния период са следните: 

• Комисията по регистрите изпълнява съвестно своите задължения при разглеждане на до-

кументите на кандидати за оправомощаване с ограничена или пълна проектантска пра-

воспособност. През последните няколко години обаче се установява скокообразно нама-

ление на числеността на членовете на НПС МДГЕ последвано от временна стабилизация. 

Нашата прогноза е, че в средносрочен план свиването на НПС МДГЕ ще продължи тъй като 

голям брой от членовете ни са над 60 години, а завършващите студенти от нашите 

специалности са много малко и не могат да компесират възникващия кадрови дефицит; 

• КИИП изрази категоричната си подкрепа за запазване на академичната автономия на МГУ 

„Св. Иван Рилски“ и настоя пред МОН да обяви за защитени специалностите „Инженерна 

геология и Хидрогеология“, „Минно дело“ и „Екология“, а също и да предложи пакет от 

стимули за студентите да ги изучават и завършват; 

• През изтеклия отчетен период не бяха организирани квалификационни курсове, семинари 

и конференции главно поради наложените КОВИД ограничения. След тяхното отпадане е 

необходимо да бъдем по-активни и инициативни и да предложим по-атрактивна тематика 

на квалификационни курсове за да продължи добрата практика КИИП да допринася за 

професионално усъвършенстване на колегите и повишаване на качеството на нашите 

разработки. Трябва да се отчита и наличието на финансови средства отчислени от членския 

внос за дейности на НПС. Тяхното отпускане се извършва след добре обосновани 

предложения, които трябва да се обсъдят по възможност на общи събрания на НПС или по 

изключение да се съгласуват по електронен път;  

• Продължиха усилията и дейностите ни през отчетния период за изменения на вътрешната 

нормативна уредба на КИИП, основно по Устава, както и изготвяне на становища и 

предложения по подготвени от изпълнителната власт изменения и допълнения на 

съществуващи закони и наредби; 

• Съществуващото добро колегиално партньорство в нашата професионална секция се 

запази и през този период и ние сме силно мотивирани да продължим да го развиваме и 

усъвършенствуваме и в бъдеще.  

София, 24.06.2022 г.    инж. Георги Франгов  

      Председател на НПС МДГЕ - КИИП 

 

 


